

绿色升级成就美丽城市

3

见缝插绿“口袋公园”增添城市宜居魅力

为加快构建东莞市“公园城市”建设进程，在近年“一镇一公园、一村一景点”“千景绣东莞”等工作成果的基础上，东莞计划在“十四五”期间建设1000个口袋公园，2021年计划完成不少于100个口袋公园，进一步完善东莞市公园体系，全面提升东莞市城市公园内涵。

“口袋公园”利用道路街头边角位、插花地、桥下空间、城市更新后的闲置用地，或原有绿地、游园、江河湖海滩头地、水岸边等，通过优化绿化，配置座椅、园路、园灯、运动器材、活动设施等进行建设，每个口袋公园建议面积400-10000平方米，形式可多样，方便市民日常生活、休憩。

塘厦：已启动54个“口袋公园”项目 因地制宜见缝插“园”

为提升塘厦镇城市绿化景观品质，打造居民休闲娱乐平台，塘厦城管分局全力统筹落实“口袋公园”建设工作，截至目前，全镇20个社区共启动54个“口袋公园”项目，已完成建设并对外开放。口袋公园具有面积小，选址灵活的

特点，通过见缝插“园”，充分绿化、美化、亮化每一寸土地，为城市增添勃勃生机，为市民创造宜居环境。

各社区结合实际情况，打造各具特色的“口袋公园”。平山社区休闲小公园景色优美，内部设施丰富多样，环境舒适宜人，景观功能休息空间，绿化、休闲小道、康乐设施等一应俱全，往来市民驻足观赏甚是流连；桥陇社区南屏邨口袋公园以“亲近自然、涵养生态、服务生活”为理念，通过拓展绿色公共空间、推进城市绿地共享，把更多的绿地建在百姓身边，群众更多地得到便利和实惠；正如沙湖社区麒麟岭口袋公园巧用闲置地资源，因地制宜，精心设计、建成集驻足观赏、拍照留影、老幼休闲、途人歇脚等功能为一体养眼养心空间。石鼓社区油画艺术口袋公园位于田厦路，占地约9166平方米，设置了党建文化长廊、凉亭等硬件设施，供群众游览和休息，还别出心裁地增设了村史、古井家风家训等极具本地特色的文化元素，引领潮流的同时，通过口口相传迅速成为网红“打卡点”。这些“口袋公园”的建设，也成为了周边居民和来往市民增添生活意趣的休闲胜地。



经过“绿脉提升”改造之后东莞大道令人眼前一亮



茶山镇口袋公园建设-坑口公园

沙田：垃圾“黑点”变身奇石观景公园 打造休闲娱乐的景观带

广深沿江高速滨江路段桥底，摆满了形态各异的怪石、错落有致的植物盆景，仿佛置身于移步见景的岭南风景园林之中。昔日闲置地由垃圾“黑点”变身成为风景靓丽的奇石观景公园。

为全面整治公园周边“脏乱差”现象，堵截监管漏洞，沙田城管分局结合社会资源，利用周边闲置用地等打造成桥底奇石观景公园，通过利用桥底闲置地进行景观改造，打造休闲和运动等一体化景观公园；主要种植了罗汉松、榕树盆景等造型植物盆景，结合有规划设计放置黄蜡石等名贵景观石，与景观树相互融合、相得益彰，进一步完善提升滨江桥底公园景观。

沙田城管分局局长叶晓中表示，沙田城管分局对问题原因进一步剖析并采取系列整治措施，一方面加大泥头车整治力度，对滨江路等常态巡查监管，严查严禁泥头车违法运输倾倒、污染道路等行为，有效震慑打击泥头车违法行为；另一方面加强“脏乱差”清理，组织开展多次专项清理行动，对周边占道经营、乱倒垃圾、乱搭乱建进行清理整顿。

目前，奇石观景公园一期已完成建设，占地约10000平方米，成为了一道靓丽的城市风景线，也成为了市民群众游玩、打卡的好去处。“清理后的周边道路焕然一新、干净整洁，吸引许多市民在这里散步休闲，打卡游玩。”公用服务中心主任吴晓广表示，今年，沙田镇将结合街头小景等重点工作，进一步充分利用桥下空间，打造休闲娱乐的景观带，切实提升市民的幸福感。

企石：昔日荒地改造成体育长廊 实现“面子”“里子”双提升

沿着东江企石段蜿蜒而行的迎宾景观带，如今成为附近居民及游客的网红打卡地。两公里长的林荫小道两旁种满了细叶榕，榕树苍翠挺拔，枝叶繁茂，处处绿意盎然，市民在这里跑步、遛狗、打太极……这是位于企石镇的黄大仙公园体育长廊景观带，是一个集观光、运动、休闲、娱乐于一体的绿色健康活动长廊。据了解，该项目于2020年已全面完工，该地从田间窝棚杂乱无章的荒地，

经过复耕复绿后成为一道美丽的风景线，实现了“面子”和“里子”的双提升，成为企石镇一道崭新的点睛亮景。该公园包含科普园、绿道、万里碧道贯通相连，全长约4公里，面积约为14.248万平方米。

漫步在万里碧道上，可以看到东江金海岸体育长廊的人工沙滩、足球场、篮球场、网球场、儿童游乐场、太极广场等休闲设施。路灯、公厕、停车场等便民设施一应俱全，成为市民运动与休憩的好地方。企石镇城管分局负责人表示，近年来，企石镇对标先进地区，以建设“美丽企石”为牵引，不断城市更新提质增效，同时，良好的生态环境是企石的底色和优势，以“绣花”功夫推进城市精细化管理，逐步推进“千景绣东莞”项目，进一步展现“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的新面貌。

凤岗：高标准推进城市升级改造 打造便民环境

高标准推进城市夜景亮化建设，扮靓城市。凤岗镇通过安装“一河两岸”文创夜景灯光，示范路夜景灯光，主干道路灯光照明以及副中心区灯光亮化。从文化、生态、休闲等多维度提升了大众共享空间，现代化城市气息逐渐形成。

高质量推进道路升级改造，方便出行。通过对“一河两岸”增加人行道、自行车道、康体跑道、河岸观景台等配套设施，打造成凤岗镇新的网红打卡点。同时，对多条道路进行改造，为市民提供了道路通畅、购物休闲、行人慢行的舒适便捷出行环境。

高要求推进美化工程，点睛亮景。组织相关箱体权属单位，推进变压器电箱、通讯箱实施彩绘，并结合凤岗碉楼、智慧客侨等元素，将客侨文化通过相框的创意展现融入花境，为城市形象添色加彩。

“城市管理涉及千家万户，我们一直把提升群众对城管工作的满意度和获得感，作为我们的奋斗目标。今年东莞推出‘城管进一线、服务面对面’行动作为为民办实事的重要举措，努力把城市管理做到市民身边的每一米，推进打造东莞城市红的花、绿的草、美的景、暖的人，让城市环境越来越有色彩，也让城市管理越来越有温度。”东莞市城市管理和综合执法局副局长陈世光介绍。



塘厦因地制宜见缝插“园”